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Постановка проблеми. Становлення та розвиток сучасного 
громадянського суспільства в Україні актуалізує потреби в 
науковому дослідженні шляхів формування інститутів 
громадянського суспільства під кутом зору виваженої адаптації 
кращих моделей забезпечення їх діяльності. Вивчення досвіду 
країн з тривалою історією функціонування інститутів 
громадянського суспільства та країн, які мали подібну до України 
історію розвитку, зумовлює виявлення численних особливостей, 
відмінностей та закономірностей досліджуваної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень та виділення раніше 
невирішених частин проблеми. У наукових джерелах, що видані в 
Україні та інших країнах, уже знайшли висвітлення проблеми 
громадянського суспільства, взаємовідносини громадянського 
суспільства та держави. Проаналізовано сучасний стан розвитку 
інститутів громадянського суспільства. Проте недостатньо уваги 
приділяється питанням джерел фінансового забезпечення 
діяльності інститутів громадянського суспільства, зокрема в 
зарубіжній практиці. Ці проблеми частково висвітлені Леоном 
І.Айрішем, Лестером М.Саломоном, Гельмутом К.Анхайєрем, 
Георганою Златевою. 
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Цілями статті є висвітлення результатів проведеного 
автором дослідження джерел фінансування інститутів 
громадянського суспільства, дієвості моделей реалізації такої 
діяльності, зокрема в США та Польщі, під кутом зору назрілих 
проблем щодо адаптації кращого зарубіжного досвіду в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Серед інститутів 
громадянського суспільства чільне місце посідають громадські 
організації, зареєстровані в установленому порядку, їх асоціації 
та неформальні об'єднання громадян. 

Громадською організацією є об'єднання громадян для 
задоволення та захисту своїх законних соціальних, економічних, 
творчих, вікових, національно-культурних, спортивних та інших 
спільних інтересів [1]. 

Згідно з українським законодавством громадські організації 
входять до категорії організацій, які не мають за основну мету 
одержання прибутків та є складовою некомерційного сектору 
громадянського суспільства. 

Некомерційний сектор являє собою сукупність інститутів 
громадянського суспільства, які діють в інтересах суспільства, 
націлені на створення соціальної користі та не мають за основну 
мету своєї діяльності одержання прибутків. Відповідно, 
економічна діяльність суб'єктів некомерційного сектору 
регулюється Законом України "Про оподаткування прибутку 
підприємств" та низкою наказів ДПА України, зокрема наказом 
ДПА України № 232 від 11 липня 1997 р. (яким затверджено 
Положення про Реєстр неприбуткових організацій та установ) [2]. 

Назрілі потреби вдосконалення досліджуваної діяльності в 
Україні посилюють значущість пошуків зарубіжного досвіду та 
його адекватного осмислення і засвоєння в нашій країні. На 
думку автора, звернення до аналізу співпраці інститутів 
громадянського суспільства та влади в США та Польщі є 
доцільним та своєчасним, адже США мають тривалу історію 
розвитку громадянського суспільства, а Польща - країна 
посткомуністичного простору, де не були повністю знищені 
демократичні традиції. 

Підвищення ролі добровільних об'єднань, зокрема й 
релігійних організацій, як партнерів уряду є характерною 
ознакою США, особливо протягом останніх 50-ти років [3, c. 
861]. 
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На початку 90-х рр. у США були активізовані дослідження 
під назвою "Reinventing government". Метою цього дослідження 
було визначення такої системи державної влади, яка коштує 
менше, а працює - краще [5]. 

Реалізація завдань здешевлення послуг виконувалась 
державною адміністрацією США шляхом проведення політики 
низької заробітної плати безпосереднім виконавцям послуг. 
Останнє є вже тенденцією для США, як зазначив В.Дж.Вільсон, 
який аргументував завдання в досліджуваній сфері тим, що в 
США є загальна тенденція до відносно низької заробітної плати 
для перемоги на міжнародному ринку [5]. Інакше кажучи, США
прагнуть підвищувати якість послуг, використовуючи і 
механізми їх мотивованого здешевлення. 

Таких цілей уряд США досягає через активізацію залучення 
НКО для надання послуг населенню. Адже використання при 
цьому праці волонтерів зумовлює зниження частки коштів на 
заробітну плату, що позначається й на ціні послуги. При цьому 
соціальний захист волонтерів не здійснюється, волонтерами 
часто виступають мешканці районів, для яких пропонується 
певна послуга. Саме потреба у певній послузі, яка має бути 
наданою своєчасно, і мотивація волонтера, що він виконає цю 
роботу найбільш якісно, багато в чому зумовлюють прагматичну 
економію в ціні послуги. Насамперед це стосується 
низькокваліфікованої праці, залучення якої для реалізації - 
надання певних послуг є законним. 

Важливим видом взаємодії уряду США з третім сектором є 
соціальний винахід, який називається "зонами довірчого 
управління" (Empowerment Zone) [5]. Тобто "довірче управління" 
здійснюється на певній території, виділеній для розвитку з 
максимально можливим залученням ресурсів комун, що 
розташовані як безпосередньо на цій території, так і поряд з нею. 

Програми діяльності у "зонах довірчого управління" 
базуються на: аналізі економічних можливостей, економічного 
потенціалу території; прийнятті общинами рішень про об'єднання 
зусиль общин, які ввійшли в "зону довірчого управління". 

Ці програми фактично орієнтовані на те, щоб реально 
забезпечувати можливості соціально-економічного розвитку 
общин. 

Общини беруть участь у проекті через НКО, які 
пропонують свої міні-програми як складові загального проекту. 
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Здійснення вищенаведеного зумовлене тим, що уряд США 
оголошує відкритий конкурс на проведення системи заходів з 
покращення соціально-економічної обстановки на певній 
однорідній території. Виграє ж конкурс не одна некомерційна 
організація, а група з кількох таких організацій [5]. 

Отже, після того як: зібрані всі НКО та відповідні 
документи (стратегічний план розвитку громади певної території, 
бізнес-план, план мобілізації ресурсів); визначена система 
індикаторів, які будуть відображати виконання певних стадій 
проекту та якість виконання, держава розпочинає фінансування. 
Державні кошти також виділяються для підготовки проекту. Все 
це значно підвищує ефективність третього сектору, оскільки саме 
держава стимулює скоріше не боротьбу за обмежений державний 
ресурс, а формування горизонтальних зв'язків між організаціями 
третього сектору. Таким чином, уряд США з метою правового 
стимулювання реалізації програм розвитку "зон довірчого 
управління" активізує механізми створення горизонтальних 
зв'язків між окремими НКО, які розташовуються на деякій 
території. 

Усе це підвищує рівень розвитку згаданих інститутів та їх 
спроможностей щодо розв'язання проблем суспільства. Адже 
саме в процесі підготовки та обговорення відповідних планів 
розвитку представники громад, що залучаються до цієї роботи, 
набувають конкретних знань, навичок, умінь, переконань у 
перевагах спільного розвитку [5]. 

Важливим стосовно вивчення та адаптації в Україні є й 
досвід такої країни посткомуністичного простору, як Польща.
Особливо цікавим для України є досвід неурядових організацій 
Польщі стосовно інформування суспільства про Євросоюз, 
зокрема напередодні референдуму (7 і 8 червня 2003 р.). Польські 
неурядові організації здійснювали діяльність у межах завдань 
європейського навчання задовго до урядової Програми 
інформування суспільства [7]. При цьому в країні було проведено 
кілька соціологічних досліджень на предмет зацікавленості 
процесом європейської інтеграції саме з боку неурядових 
організацій. На питання "Яке значення у Ваших дотеперішніх 
діях мав процес європейської інтеграції?" - 22,7% опитаних 
неурядових організацій відповіли, що приєднання не має для них 
значення або це значення є невеликим; 87% організацій заявили, 
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що хотіли б надати інтеграційному процесові більше значення у 
своїй діяльності [7]. 

На сьогодні у Польщі діє понад 45 тис. неурядових 
організацій, а більшість їх волонтерів є учнями та студентами [4, 
c. 19]. 

Відносно ж референдуму, неурядові організації Польщі 
відрізнялись достатньою різноманітністю способів діяльності. 
Останні в межах окремих ініціатив до 2001 р. переважно 
проводили дії з підготовки лекцій, семінарів, дебатів, 
міжнародних і національних конференцій, поширення листівок та 
плакатів тощо [7, c. 159]. 

Такі дії були направлені передусім на вплив на суспільні 
групи, які декларували найбільшу підтримку ЄС. Багато дій було 
спрямовано й на селян (група населення, що мала серйозні 
занепокоєння стосовно вступу до ЄС) [7, c. 160]. 

У 2002-2003 рр. діяльність неурядових організацій стала 
інтенсивнішою. Збільшилася кількість дебатів, вуличних дій та 
культурних заходів. Наприклад "З'їдання бар'єру" - у Вроцлаві 
з'їли шоколадний бар'єр, що символізував перешкоди, які 
відділяли Польщу від ЄС [4, с. 23]. 

Зазначимо, що неурядові організації Польщі здійснювали 
підготовку інформації для різних суспільних груп (учнів, 
студентів, селян, учителів, підприємців, журналістів тощо). 

Фонд ім. Р.Шумана видавав у співпраці з польськими 
неурядовими організаціями та шкільними європейськими 
клубами Польський європейський календар - щомісячник, який 
містив статті про їхню діяльність, історію та актуальні питання, 
пов'язані з процесом європейської інтеграції, презентацію країн-
членів та країн-кандидатів. Окремо фондом було видано буклет 
"Польські шанси та боязні", в якому обговорювалась 
проблематика економіки, безробіття, сільського господарства, 
екології, молоді, питання самоідентифікації, віри. Фонд ім. 
Баторого видав багато публікацій на тему спільної 
сільськогосподарської політики, фінансів ЄС тощо [4, c. 23]. 

Квітень 2003 р. був особливо багатий на аналітичні звіти, 
огляди, аналітичні записки, що були підготовлені неурядовими 
центрами Польщі. 

У Польщі діяли три головні мережі європейської 
інформації: регіональні центри європейської інформації, центри 
європейської документації та мережа Євроінформ. Також діяв 
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151 незалежний пункт європейської інформації. Із них 49 були 
створені неурядовими організаціями або діяли спільно з ними [4, 
c. 25]. 

Засновниками ж регіональних центрів європейської 
інформації були неурядові організації, які були обрані в 
результаті конкурсу [4, c. 25]. 

Центр Європейської інформації забезпечував зареєстровані 
осередки рекламними матеріалами та публікаціями на тему ЄС. 
Також Представництво Європейської комісії у Польщі 
підтримувало зацікавлених у проведенні інформаційної 
діяльності на тему ЄС. Головним бар'єром для незалежних 
неурядових організацій у керуванні інформаційними пунктами 
був брак засобів на проведення дій. Також проблемою була 
компетентність осіб, які працювали в інформаційних пунктах [7]. 

Співпраця між неурядовими організаціями свідчила про 
наступне: Громадська ініціатива "Так у референдумі" була 
спрямована на тих, хто ще не визначився з голосуванням . Понад 
200 неурядових організацій діяли під гаслом: "Євросоюз - це 
наше майбутнє голосуй так". Кампанія відбулася у два етапи. 
Перша частина мала переконати до вступу, друга, яка почалася 
незадовго до референдуму, заохочувала голосувати. Ініціативу 
підтримували банки. В рамках акції було роздано 350 тис. 
значків, 1,5 млн наклейок, 2,5 млн листівок, 15 тис. футболок, 6 
тис. плакатів, 2,5 тис. рекламних одиниць [4, с. 28]. 

Кілька неурядових організацій (у тому числі фонд ім. 
Баторого) та Головний осередок вдосконалення учителів 
створили Коаліцію для європейського навчання у польських 
школах з метою об'єднання середовищ, що займалися цією 
тематикою, та здійснення тиску на владу, щоб у школах були 
організовані навчально-інформаційні програми [4, c. 26]. 

При цьому на тлі достатньо розвинутих демократичних 
традицій Польщі, далеко не всі неурядові організації вели 
проінтеграційну діяльність. Це передусім антиглобалісти, 
радикальні екологи, анархісти, націоналісти [4, c. 28]. Їх 
діяльність обмежувалась лише вимогами закону. Але і ці 
неурядові організації мали певний вплив на населення. 

Неурядові організації відіграли важливу роль у кампанії 
перед референдумом. Проте, на жаль, існувала велика різниця 
між масштабною загальнонаціональною діяльністю неурядових 
організацій та місцевими неурядовими ініціативами. Великі 

241



організації значною мірою фінансувалися приватними фондами, 
місцеві ініціативи могли розраховувати передусім на підтримку з 
боку місцевого самоврядування, уряду або PHARE [7]. 

Узагальнюючи події в Польщі 1998-2001 рр., можна 
сказати, що неурядові організації були одним із вагомих 
елементів здійснюваних заходів щодо референдуму. 

Отже, здійснена джерелознавча розвідка щодо практики 
діяльності громадських організацій США - країни з відповідними 
зрілими національними традиціями громадянського суспільства - 
і Польщі - країни посткомуністичного простору із збереженими 
елементами демократії - свідчить про наступне: мінімальний 
обсяг існування громадянського суспільства не просто дорівнює 
існуванню незалежних від держави громадських організацій, або 
"третього сектору". Оскільки останній, залежно від рівня 
розвитку демократичних традицій країни, може реально впливати 
на соціальну структуру через низку добровільних асоціацій, що 
реально здатні до законного соціально-економічного і 
політичного партнерства всіх впливових і зацікавлених сил 
суспільства [6, с. 454]. 

Згідно із цим саме держава повинна виступати головним 
архітектором, проектувальником і гарантом усіх змін у 
суспільстві, у тому числі й демократичного змісту. І саме держава 
створює чи ініціює законний розвиток узгодженої системи 
інститутів громадянського суспільства та їх взаємодій. 

Вивчення висвітленого досвіду також свідчить: залучення 
НКО до надання соціальних послуг населенню зумовлює 
покращення їх якості та здешевлення. За обов'язкової умови - 
держава має виняткову роль у осмисленні, мотивуванні, 
забезпеченні законності діяльності НКО. 

Виникнення горизонтальних зв'язків між організаціями 
третього сектору сприяє підвищенню рівня розвитку 
громадянських суспільних інститутів, якості залучення цих 
впливових і зацікавлених сил суспільства до діагностування, 
оцінювання, розв'язання назрілих проблем. 

Фінансування ж НКО, як свідчать досліджені джерела, 
переважно здійснюється через: реалізацію державних програм з 
державного бюджету; закупівлю послуг НКО місцевими 
органами влади; самофінансування; одержання коштів від фондів 
у процесі реалізації ними певної політики суб'єктів інших держав 
та власного капіталу.  
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Висновки. 
1. В Україні є великі резерви залучення нових технологій 

надання послуг населенню із залученням третього сектору без 
додаткових витрат. За державним сектором залишається завдання 
створення відповідної інфраструктури і контроль над якістю та 
своєчасністю надання послуг за бюджетні кошти. А це, у свою 
чергу, вимагає засвоєння на всіх рівнях державного управління 
методології системного аналізу, індикативного директивного 
планування. 

2. Для України, як і інших країн посткомуністичного 
простору, адаптація зарубіжного досвіду діяльності громадських 
організацій має здійснюватися в напрямі його засвоєння через 
фільтр національних традицій, духовності, ментальності 
українського народу. 

3. Для нашої країни конче необхідна не прискореність 
розвитку громадських організацій, а спершу створення міцних 
інституцій і організацій як основи подальших процесів 
демократизації та цивілізованих легальних ринкових 
перетворень. 

Перспективи подальших розвідок у цьому напрямі - пошук 
шляхів та механізмів удосконалення інституціонального 
середовища України та поступового розвитку громадянського 
суспільства шляхом законного соціально-економічного і 
політичного партнерства всіх впливових і зацікавлених сил 
суспільства.  
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